不断探索档案开放鉴定的新路径

青岛市档案局（馆）

青岛市档案馆馆藏档案资料共计157.8万卷（件、册），其中新中国成立前档案资料30.3万卷（册），新中国成立后档案资料71.8万卷（册）、55.7万件，全部档案实现了文件级（含组合级）著录和计算机检索，文书档案（包括部分专业档案）全面实现了全文数字化。

自上世纪八十年代以来，青岛市档案馆按照国家档案局的部署和《档案法》的要求，积极开展档案开放鉴定工作，截至去年底，除了近几年新接收进馆的之外（主要是破产企业档案），馆藏档案、资料、照片、音像已全部进行了开放鉴定。按照限制级、次限制级、内部级、开放级四个等级分别在不同的网络上公布，其中在互联网发布开放目录113.8万条、全文6.6万份；在政务网公布开放目录230.6万条，全文42.7万份，全部档案目录和数字化全文，按级别分别在本馆局域网和专用网发布利用。2002年以来机关新形成的电子档案，全部由形成单位进行开放度标注，其中可公开档案通过电子文件中心实现了机关之间的共享，大大促进了档案作用发挥。

一、提高档案开放工作的认识

开放档案是《档案法》和人民群众对档案馆的要求，同时也是档案信息化对档案馆的要求。青岛市档案馆的开放鉴定工作，正是从履行法律责任、服务人民群众和适应档案信息化要求不断推向深入的。《档案法》颁布以来，特别是党的十八届四中全会以来，我们深深感到，依法行政、依法管档，很重要的一点就是要依法开放档案。档案部门要求社会依法做好档案工作，自身更要带头守法。档案部门将来如果和社会发生纠纷，很大程度上将会是因为开放档案引起的，对此我们有清醒地认识。从发挥档案作用看，档案馆要在服务各项建设和人民群众中有更大的作为，要吸引更多利用者到档案馆，很重要的前提就是做好档案开放鉴定。另外伴随着档案信息化的发展，档案信息安全也要求将档案信息分成若干等级，以满足各类档案信息分级存储和利用的需要。
二、细化开放鉴定的等级

传统的档案开放鉴定只划分为开放和控制两个级别，近年来，档案利用群体呈现多元化，档案利用目的也逐渐多样化，原来简单的划分开放、控制已经不能满足档案利用的要求，也无法满足我们自身工作的要求。2003年开始，青岛市档案馆陆续制定《青岛市档案馆建国前档案开放鉴定办法》《青岛市档案馆建国后档案开放鉴定办法》《青岛市档案馆照片档案开放鉴定办法》《青岛市档案馆音像档案开放鉴定办法》《青岛市档案馆资料开放鉴定办法》，分别对馆藏民国档案、新中国成立后档案、照片档案、音像档案、图书资料采用“四分法”进行开放鉴定（分四个鉴定等级），将与之相对应的档案目录和全文分别在专用网、局域网、政务网、互联网上发布利用。不同开放等级的档案，其利用手续和检索方式也有所区别。例如，开放档案在互联网发布目录，利用者持身份证到本馆可自行查阅；内部级则根据情况，分别向持身份证当事人开放（如婚姻、学籍、知青等档案）或者持有一般介绍信即可查阅；次限制级和限制级的档案则一般需要持较高级别的介绍信或者只限形成单位方可查阅利用。实施十年多来，四级鉴定已经显现出很大作用。
2015年以来，青岛市档案馆按照国家档案局的指示要求，从实现存量和增量鉴定有机衔接的需要出发，探索实施“五分法”鉴定（分五个鉴定等级），并以中共青岛市委全宗为对象，开展精细化鉴定试点工作。具体做法是，吸收“四分法”的合理因素，从馆室一体化鉴定出发，凡新中国成立后档案，无论是保存在档案馆还是档案室，无论形成时间是否满30年，均按照档案内容划分为“长久控制”、“延期开放”、“到期开放”、“随时开放”、“开放”五个等级。为便于计算机自动处置届时可以开放的档案，赋予“延期开放”“提前开放”两个等级档案以具体的开放时间，以便由计算机自动为鉴定人员筛选待开放档案目录，提高工作效率。从试点情况看，“五分法”既为依法开放档案提供了有效途径，也有助于减少不开放层级档案划分过多过滥等问题，还便于计算机自动呈现即将到开放期限的档案，达到档案开放鉴定工作一步到位的效果。

三、拓展档案开放鉴定的深度

早期档案开放是以卷为单位，此卷中只要有一份文件不开放，那么该卷档案就视为不开放，这样势必造成因一份文件而影响全卷利用的情况。随着文件级目录数据库的建设及档案全文数字化的开展，档案利用打破了原有的案卷概念，以一份文件作为一个独立的检索对象并提供利用成为可能，这为以件为单位进行开放鉴定创造了条件。从2003年开始，青岛市档案馆在开展档案文件级著录的同时，进行文件级开放鉴定，在文件级目录上标注开放等级。自实施文件级开放鉴定以来，扩大了档案开放范围，开放的深度、精度也随之提高。
四、推动档案开放鉴定向前端延伸

鉴于档案源源不断接收进馆，档案开放鉴定也成为经常性工作。为了促进政府信息公开和档案开放鉴定的有机结合，发挥立档单位熟悉档案内容的优势，缓解档案数量激增带来的开放鉴定工作压力，结合档案信息资源共享工程建设，青岛市档案局于2008年制定了《青岛市机关归档文件开放标识办法》，要求机关档案室负责将新形成的档案通过鉴定标示开放等级，并初步探索由各形成机关负责将已进馆的未满三十年档案进行开放鉴定，对其中可公开的档案，使用统一的档案信息利用平台，供机关工作人员和其他机关自行查阅利用。这项工作政策性强、工作量大，推行起来有一定难度。青岛市档案局一方面加强监督，将其列为机关档案年度检查的内容，同时多次进行相关的培训和指导，绝大部分机关都能按要求完成任务；另一方面青岛市档案馆建立了新进馆档案再审机制，重点审查其控制使用档案是否符合相关规定，保留档案馆依法开放档案的相关权利。这一做法推进了档案信息资源的馆室共享和机关之间共享，也为档案进馆后档案馆最终确定档案开放等级提供了重要参考，缓解了档案馆鉴定工作的压力。

五、提高档案开放鉴定的效率

档案开放鉴定是一项工程浩大的工作，青岛市档案馆百万卷档案近千万份文件，如果采用传统鉴定方法，这几乎是不能完成的任务。但是在鉴定工作中，就区分开放与控制而言，还是可以找到一些规律性的东西。首先带密级的档案文件一律依据档案内容逐一鉴定；虽不带密级，但依据国家档案局《馆藏档案解密和划分控制适用范围暂行办法》的规定，根据全宗、目录、时间、文种、特殊的词语，寻找与需要控制档案的关系，辅助划定档案开放与否。为此青岛市档案馆组织力量编制了敏感词库，开发了计算机软件，通过敏感词对档案目录进行扫描。对带有敏感词的档案由鉴定工作人员进行复核，经核实档案内容确有控制因素，则正式列入控制范围；对没有敏感词的档案，也结合全宗、目录的性质，有重点的进行审查；凡是主题不清楚的，一律对照全文审查鉴定；涉及产权、个人隐私的档案，因为大部分集中在专门档案，鉴定时相对容易一些。新中国成立后档案由于题名比较规范、能较全面的反映档案主题，青岛市档案馆探索利用计算机程序结合关键词、密级、责任者、形成时间等判断其是否开放。凡是确定在互联网公开发布的，一般都对照全文进行审阅，尚未全文审阅的，只作为接待利用的依据，满足档案利用的需求。

六、加强开放鉴定的组织管理

为做好档案开放鉴定工作，青岛市档案馆先后将开放鉴定职能设在管理处、编目处、数据资源处，尤其是数字档案馆建成后，将开放鉴定作为数据资源管理的重要内容，并充实力量，不间断地开展鉴定工作。在操作层面，组建了档案开放鉴定委员会，负责对鉴定标准、鉴定方案、鉴定结果开展审核，研究解决鉴定工作中的重大问题；相关处室建立健全工作机制，组建档案开放鉴定小组，制定鉴定工作计划和鉴定方案，具体实施鉴定审查工作。档案开放鉴定小组负责人对开放鉴定初审结果进行抽查，对鉴定工作报告进行复审，最后报档案开放鉴定委员会进行审定。凡是在政务网、互联网发布的档案目录和全文，都要在完成开放鉴定工作的基础上，再按规定进行审批。

