立足服务  打造精品  强化传播

——档案开发利用的实践与思考

上海市档案局（馆）

近年来，上海市档案馆深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实中办、国办《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》，按照上海市委、市政府和国家档案局的部署要求，坚持服务大局、服务民生、服务社会的方向，着力挖掘馆藏档案资源，加大开发力度，拓展服务功能、打造精品项目、扩大社会影响，在档案开发利用上取得了一些成绩，有些工作还在国际国内产生了一定影响。这些成绩的取得得益于思路、理念、做法的创新。

一、强化服务意识，不断开创开发利用新面貌

档案资源开发利用的根本目的在于服务党和国家中心工作，服务百姓和社会对档案利用的需求。近年来，上海市档案馆强化服务导向，以服务引领档案资源开发利用取得新成绩。

一是把握节点，以档案展览服务大局。近年来，上海市档案馆主动融入、积极作为，充分利用馆藏档案资源服务党和国家以及上海市委市政府的中心工作。2012年，在党的十八大召开前，上海市档案馆与国家档案局中央档案馆合作推出“红星照耀中国——外国记者眼中的中国共产党人”档案展（以下简称“红星展”）。展览一经推出，俞正声、韩正以及市委、市人大、市政府、市政协四套班子领导集体参观展览，并给予高度肯定。2013年，该展览又成为党的群众路线教育实践活动的重要宣传载体，除继续在上海展出外，根据国家档案局的安排，还先后在北京、天津、广东、陕西、甘肃、宁夏、湖北、福建、云南、贵州、广西等全国10多个省区市巡展，并在延安干部学院以及甘肃等地长期展出，社会反响强烈，影响一直延续至今，在上海的参观者已超过25万人次。展览面世后，中央和上海主流媒体纷纷予以报道，《人民日报》用较大的版面专门介绍有关内容，《人民画报》用10个版面介绍展览内容。今年为纪念建党95周年，配合“两学一做”学习教育，上海市档案馆再度与国家档案局中央档案馆合作举办“信仰的力量——中国共产党人的家国情怀”档案展，受到广大观众的热烈欢迎，多位市领导以普通党员身份，随所在党支部前来参观。许多委办局集体前往参观过组织生活。同时，上海市档案馆还向社会公布了馆藏百件红色珍档并举办专题陈列，上海的《解放日报》《文汇报》《新民晚报》等都在头版突出位置做了报道，《新民晚报》在一版头条位置刊用并配发了评论员文章。上海电视台除在新闻栏目播出外，还做了专题深度报道。同样，展览也引起中央媒体的关注，《人民日报》多次进行报道，新华社除播发新闻外，还专程派摄影记者拍摄视频，在新华网上播出。人民网有关展览的报道，一天之内点击量达137万人次。

二是夯实基础，以便捷高效服务民生。近年来，市民利用档案越来越普遍。作为馆藏365万卷（件），每年接待1万多人次查档的特大型档案馆，上海市档案馆持之以恒地强化档案开放鉴定、数字化、文件级目录著录等基础业务工作，努力方便群众，满足各方利用需求。坚持依法每年向社会开放到期馆藏档案，截至目前，共开放档案28批次90余万卷。目前，上海市档案馆档案全文数字化画幅数达1.49亿幅，覆盖60%馆藏档案，实现了开放档案100%数字化利用。馆藏档案数据库共有各类目录数据1700余万条。针对查阅新中国成立后档案越来越多的情况，上海市档案馆集中力量开展这部分档案的文件级目录著录，党委、政府、人民团体三个类别的近22万卷开放档案共著录文件级目录约270万条，档案检索查准率大大提高，不仅方便了广大市民，也极大地提升了开发利用工作的效率，为开发利用带来极大便利。上海市档案馆还和各区档案馆共建共享，在全国省级范围内率先实现民生档案“就地查询、跨馆出证、馆社联动、全市通办”，市民可就近在市和区档案馆以及全市200多个社区事务受理中心查询利用已经上线的8种民生档案，数万群众从中受益。

三是拓展功能，以多种形式服务社会。近年来，利用多种手段开展社会教育、丰富档案开发利用成果成为上海市档案馆服务社会的重要举措。上海市档案馆与延安和浦东干部学院以及市委党校合作，共建现场教学点和教学实训室，助力党校教育。关注青少年成长，打造了多样化的乡土特色教育课程。2014年，上海市将连续举办七年的“档案馆”日活动改为“档案日”活动，参与单位从各级各类档案馆扩展到200多家机关团体企事业单位，活动项目也从近百场增加到400多场。在“档案日”活动中，上海市档案馆发挥龙头作用，每年举办一个主题展览并产生积极影响。同时，围绕活动主题，把档案开放新闻发布、开放档案专题陈列、“档案里的故事”巡讲、“东方讲坛”专家讲座等活动有机组合起来，形成档案文化传播的集群效应，使社会大众享受丰富多彩的档案文化大餐。对此，前后两任国际档案理事会主席专门发来书面或视频贺词表示祝贺，影响远及海外。

二、强化精品意识，不断提升开发利用新境界

要使档案资源转化为开发利用的成果，必须将精品意识贯彻到开发利用工作的各个方面。

一是找准视角和切入点。以“红星展”为例，在策展时没有采用一般主旋律展览“宏大叙事”的表现手法，而是从外国记者这一特殊群体的独特视角切入，由此来反映中国共产党人的理想信念与责任担当。2015年，上海市档案馆举办的“上海创新发展”档案展，则根据总书记对上海当好创新发展先行者的要求，从档案中撷取创新的点点滴滴，并将它们有机串联组合成“促进发展”、“改变生活”、“青春本色”、“升华人生”、“奋勇前行”等板块，来反映上海这座城市的创新基因。今年推出的“信仰的力量”档案展，结合“两学一做”学习教育的要求，以革命先辈的家国情怀为切入点，展示了老一辈无产阶级革命家国而忘家、公而忘私的高尚品格与情怀。这种以小切口反映大主题的做法，避免了空洞说教，贴近党员群众所思所想，引起观众共鸣，从而获得成功。

二是善于运用档案资源。档案资源的开发利用，关键在于要有档案特色和地域特点。仍以“红星展”为例，最初是从瑞士同行赠送的一段有关延安的视频引发策划这一展览的构想，经过查找馆藏档案，在外文档案和革命历史资料中发现了不少有用的材料。但这些材料尚不足以支撑整个展览。为此，上海市档案馆开展了专题征集，赴美国档案机构和国外其他大学收集到了相关材料，再加上中央档案馆的大力支持，提供了许多鲜为人知的珍贵展品，从而构成了展览厚实的档案基础，使展览成为档案开发利用的精品。

三是力求社会效益最大化。“红星展”推出后，上海市档案馆继续深入挖掘展览背后的故事，出版了《外国记者眼中的中国共产党人》一书，详细记述这些外国记者的生平以及他们与中国的渊源，还有采访中的感悟，弥补了展览时间、空间有限带来的局限性，实现了展览的有效延展，也使出版物本身成为精品。该书2015年被中宣部、国家新闻出版广电总局列为纪念抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年优秀推荐书目，《解放日报》还连载了该书的部分内容。今年，上海市档案馆还挖掘馆藏，编辑出版了中俄文对照的《上海的俄罗斯记忆》图册，并在普金总统访华之际首发。该图册填补了上海与俄罗斯交往档案史料的空白，参加首发式的俄罗斯驻沪总领事高度赞扬图册的出版，称从没看到过内容如此丰富、资料如此翔实的出版物。
三、强化传播意识，不断扩大开发利用影响力

当今社会已进入移动互联时代，人人都可以成为新闻的生产者和传播者。面对新形势，档案部门需要把握宣传传播规律，增强舆论宣传的阵地意识，主动服务国家“走出去”战略，把新闻宣传、文化传播和档案资源的深度开发结合起来，拓宽传播渠道，不断扩大档案开发利用的影响力。

一是集中资源，做大做强宣传阵地。近年来，上海市档案馆进一步加强意识形态工作。继将传统的档案编研部门与《档案春秋》《上海档案》杂志编辑部整合在一起后，2015年，又把上海档案信息网和对外新闻宣传工作整合到同一部门，统管“两刊一网”和对外宣传，形成“大宣传”的工作格局。实践证明，这种“大宣传”格局不仅可以更好地在新闻舆论宣传中把握正确政治导向，而且可以集中原本分散的资源，围绕工作重点，有效提升宣传传播的能效。

二是加强交流，展示上海国际大都市的风采。多年来，上海在国际交往上比较活跃，上海市档案馆利用这一优势，按照中央关于讲好中国故事的要求，“十二五”时期，在亚洲的印度，欧洲的爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、德国、比利时、西班牙，美洲的智利，大洋洲的新西兰，非洲的南非等10个国家举办了不同类型的档案展览。有关印度诗人泰戈尔的“泰戈尔的中国之旅”展览在印度加尔各答的泰戈尔故居永久落户，该展览和配套出版的《泰戈尔与中国》图册以及“印象上海”系列涉外展览连续获得两届市对外宣传“银鸽奖”。在智利办展后，提供场地的圣地亚哥孔子学院拉美中心主动提出在南美各个孔子学院巡展的要求。这些展览用真实的档案史料向海外观众介绍上海的过去、现在及人文风貌，反映上海与有关国家和人民的交往，为讲好中国故事和上海故事，助力中华文化“走出去”，发挥了档案和档案部门独特的作用。

三是发力新媒体，扩大开发利用渗透力。今年，《档案春秋》杂志开通了微信公众号，首条推送信息即吸引超过10万人次阅读。在“信仰的力量”展览中，上海市档案馆与东方网合作制作了重点展品导览系统，参观者扫描微信二维码，即可用手机收听收看展品简介，获取展品的图文信息。上海市档案馆还与上海电视台纪实频道共同策划推出《城市记忆》系列微纪录片，今年8月8日至15日，该系列的“红色记忆篇”——《上海记忆：他们在这里改变中国》正式播出。这部8集纪录片主打移动端，每集仅8分钟。该片请著名的英国BBC记者菲利普·肖特担任叙述人，这位著有《毛泽东传》的历史学家兼媒体人，以一种“乐于接受的方式、易于理解的语言”引导观众走进历史，赢得众多好评。目前，反映上海金融业发展的微纪录片第二部正在拍摄中，不久也将与观众见面。
