积极进取  重在实干

档案馆工作进入蓬勃发展新时期

辽宁省档案局（馆）

近年来，在辽宁省委、省政府的有力领导下，在国家档案局的精心指导下，辽宁省档案馆进一步明确工作方向和目标，创新工作思路和办法，真抓实干，忠实履行档案保管和利用基本职能，特别是以省档案馆建设、档案数字化、档案保护等大事为抓手，着力解决档案事业发展的瓶颈问题，努力处理好基础与发展、保护与利用的关系，档案馆工作取得了显著成绩，在围绕中心、服务大局、服务社会经济和文化发展等方面发挥了独特作用。

一、深掘馆藏，紧跟形势，服务中心大局工作成绩显著

一是为中心工作提供档案支撑。根据国家档案局和省委、省政府有关精神，辽宁省档案馆以服务中心工作为落脚点，深度挖掘馆藏资源，积极提供决策服务。在钓鱼岛归属、南京大屠杀档案申报世界记忆名录等重大事件中，密切配合国家档案局和外交部，积极发挥馆藏档案资源优势，为维护国家利益提供了强有力的档案证据。如：为配合南京大屠杀档案申报世界记忆名录，对外公布了载有日军南京大屠杀事实档案——南京特务班亲笔写下的有关南京大屠杀内容的三份报告书。外交部为此专门在省档案馆新馆召开了新闻发布会，新华社、路透社、日本《读卖新闻》《朝日新闻》等国内外30多家媒体进行了报道。还根据外交部的要求，提供了中苏军民共同抗击日本侵略的档案史料，在国内外扩大了影响。另外，辽宁省档案馆继续发挥档案资政作用，近年来先后编辑了《辽宁省近百年来发生重大疫情及防疫情况》《辽宁老工业基地形成和发展》《历史上辽河水系的治理》等多个专题资料，为制定全省相关政策、编制长远发展规划提供了详实准确的参考资料，得到了省领导和相关部门的肯定，充分发挥了档案为省委、省政府决策服务的作用。

二是为重大活动提供档案服务。2014年辽宁省档案馆新馆投入使用，依托新建成的、功能完备的省档案馆和138万卷馆藏档案资源优势，辽宁省档案馆坚持开展主题活动与阵地建设相结合，在抓好经常性、普及性主题活动的同时，注重围绕中国共产党重大事件、重大活动及重要历史人物等题材进行红色宣传，使档案在社会主义精神文明建设特别是党的思想政治建设中发挥了独特作用。结合新馆运行，深入挖掘馆藏重点档案资源，辽宁省档案馆还举办了“清代皇室档案珍品展”“辽宁记忆展”及“中国档案珍品展”，面向社会免费开放，彰显了辽宁丰厚的历史文化积淀和老工业基地全面振兴的发展历程，得到社会广泛好评。2015年，为真实呈现辽宁人民抗击日本帝国主义侵略史实，讲好辽宁人民的抗战故事，辽宁省档案馆与省委宣传部、省委党史研究室共同举办了“铭记历史 开创未来——辽宁省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览”，得到了省委书记李希、省长陈求发及省委常委领导班子的充分肯定。中央档案馆馆长国家档案局局长李明华批示：“辽宁省档案馆局在纪念抗战胜利70周年活动中，发挥优势、主动作为，取得很大成绩，是服务大局的典型事例，要多收集这方面事例并加以推广。”该展览仅到场参观人数就达3万余人次。为更好的延长档案宣传周期，扩大档案宣传辐射面，辽宁省档案馆精心将展览内容制作成流动展板深入各市、机关、大学、社区等地展出，还借助互联网传播优势进行网上展览，参观浏览人数达7万人次。依据该展览编辑的《雄狮之醒——东北人民抗击日本帝国主义侵略纪实》一书，也将于近期出版发行。今年，与中共辽宁省委直属机关工作委员会联合举办的“信仰的力量——‘学党章党规、学系列讲话，做合格党员’学习教育档案主题展”被列入全省纪念建党95周年系列活动，成为“两学一做”学习教育的生动平台。自6月29日开展以来，已接待1万余人次到馆参观，取得良好社会反响。随着档案馆档案文化传播功能的不断加深，辽宁省档案馆的国际影响力进一步加大，先后有欧盟商团60余位欧洲驻辽宁各大企业的高管以及德国驻沈总领事到馆参观。
二、积极推进，攻坚克难，省档案馆新馆建设顺利完成
在几代辽宁档案人的努力下，辽宁省档案馆新馆建设于2011年启动，2014年5月1日正式对外开馆，是目前全国单体建筑面积最大的档案馆。新馆地处沈阳浑南新城的核心区域，位于沈阳故宫和北陵构成的城市中轴线上，与省博物馆、科技馆、图书馆共同组成了辽宁重要的文化建筑群。新馆总投资7.4亿，占地面积69531.37平方米，总建筑面积80080.65平方米，设有库房区、对外服务用房、办公用房、业务和技术用房、武警及后勤服务用房等5个功能分区。

“对历史负责，对未来负责”，这是辽宁档案人对建设省档案馆新馆达成的共识。从项目的设计，到工程的施工、验收，均严格执行《档案馆建筑规范》和《档案馆建设标准》。同时还特别强调自身作风建设，从项目启动之初，辽宁省档案馆局党组就提出“一个建成两个不倒”的原则，即新馆建成后，馆局的干部既不能因廉洁问题而倒下、也不能因身体劳累而倒下。新馆建设过程中，得到了国家档案局的关心、指导和国内同行的支持与关注，从开工建设到建成投入使用，累计有2000余人到新馆参观指导工作。

档案搬迁工作也是一个极其艰巨的任务。截至2015年底，省档案馆档案共有722个全宗1383669卷、案卷排架长度为23505.35米。面对数量如此之巨的档案，辽宁省档案馆反复论证搬迁方案，制定了详尽的搬迁计划和搬迁程序。最终，历时8天完成了搬迁工作，整个搬迁工作计划周密、组织协调有力、保密安全措施到位，无档案破损、遗漏、丢失、泄密等现象发生。搬迁工作得到了国家档案局以及省委、省政府领导的表扬。

另外，位于抚顺新宾的面积达5800平米的电子档案备份中心及后（洞）库于2013年和2014年进行了重建和改造，形成“三楼一库”的建筑格局。目前，备份中心与中国第一历史档案馆及广西、宁夏互为备份。各市和省直部分单位也将数字化档案送到备份中心集中备份与管理，实现了档案信息资源集约化管理。截至2015年底，备份中心为省内12个市（不含沈阳、大连）存储电子档案6816.25GB，备份省档案馆电子档案数据3553.28GB。
三、科学规划，精益管理，档案数字化工作进展迅速
“十二五”期间，按照《全国档案事业发展“十二五”规划》的部署，辽宁省加快推进传统载体档案数字化资源建设，坚定不移的实施“存量数字化、增量电子化”战略，将馆藏档案数字化工作作为对传统档案馆升级再造、提升档案馆现代化管理水平的一项迫切任务和重要内容来抓。在坚持不懈的努力下，辽宁省档案馆的档案数字化工作也得到了省委、省政府的高度重视和支持， 2013到2017年共争取档案数字化项目资金7209万元。2013年，辽宁省档案馆制定了《辽宁省档案馆馆藏档案数字化总体规划》，计划用五年时间完成1.0274亿画幅数字化量，目前该计划已执行四年，实际完成数字化9300多万画幅。经过四年的探索与实践，形成了一套符合辽宁档案数字化工作实际的经验和做法。
辽宁省档案馆的档案数字化工作是通过政府招标采购，由中标公司进行外包数字化加工，目前有160余名员工在馆内从事档案数字化工作。辽宁省档案馆从健全组织入手，成立了以馆长为组长的档案数字化领导小组，并从馆内部抽调专人组成档案数字化领导小组办公室，监督和指导数字化加工项目的实施。在档案数字化过程中，以“数量质量安全三保障”为目标，合理规划，在保障安全的基础上，全力提高工作质量和效率。
结合馆藏档案特点和数字化现场工作实际，加强对数字化加工企业的指导，打破了传统的模块式数字化工作模式，引入了企业“精益管理”生产理念和工作模式，即按照档案数字化加工流程，根据数字化工作的不同要求，遵循档案工作规律，将不同岗位的人员、不同设备和资源排列在一起组成生产线，使各环节的运转既衔接紧密又安全流畅，极大的提高了生产效率和数字化质量，并且使档案实体和信息安全风险得到有效防控。自档案数字化工作开展以来，未发生一起安全事故。

四、注重基础，科学管理，重点档案抢救和保护工作保障得力
“十二五”时期，国家档案局十分关心辽宁省的国家重点档案抢救和保护工作，辽宁省档案馆有7个项目，共计85728卷档案的抢救和保护工作获得了国家重点档案抢救和保护补助费的支持。中央财政拨付1538万元，省级财政补助1300万元。

为了做好重点档案抢救和保护工作，辽宁省档案馆把做实基础工作放在首位，深化认识，将国家重点档案抢救和保护工作作为档案安全体系建设的核心任务给予高度重视，营造了良好的重点档案抢救和保护工作环境。

一是改善保管条件，使重点档案得到“特殊照顾”。辽宁省档案馆以新馆建设为契机，持续增强对馆藏重点档案的保护措施，专门配备了2个特藏档案库、9个清实录圣训玉牒库。加大特藏室的安全保护力度，安装了金库门，为实录、圣训、玉牒订制樟木箱，使用氮气对唐档进行保护，最大程度减轻档案资源损失。

二是多措并举，将传统手段与数字化管理相结合，为重点档案保护注入新生机。针对档案的破损程度、利用频率等不同情况，辽宁省档案馆从细节入手，对症下药，分别采用修裱、仿真复制、数字化等方法对历史档案进行有效的抢救保护，最大限度的保护档案原貌，为档案数字化工作的全面开展和今后的利用奠定了基础。同时还对馆藏重点档案的具体情况进行科学规划，在对7225卷清实录、45531卷盛京内务府档案、128480卷清末明初司法档案进行修复的基础上，开展了档案数字化工作，为重点档案实行封存保管提供技术支撑。

三是加强监督，严把资金使用关。具体工作中，严格执行《辽宁省“十二五”期间国家重点档案抢救和保护工作实施细则》，在实施抢救和保护工作的每一个环节，都严格按照程序、制度办事，加强管理，专款专用，坚决杜绝抢救和保护工作中可能出现的资金挤占、挪用、浪费等现象，使重点档案的抢救和保护得到有效保障。

四是积极开展征集工作，丰富优化馆藏结构。加强对地方特色档案、重要人物事件档案、民间保存的珍贵档案的接收征集，进一步丰富馆藏，完善馆藏结构。面向全国开展志书征集工作，几年来征集新旧方志共计4627册，组建了辽宁省档案馆地方志库。在省直各单位的通力配合下，圆满完成了现行机关1990年（含1990年）以前具有永久保存价值的各种门类、各种载体的档案资料接收进馆工作。赴台湾、俄罗斯等地区开展海外征集，促进了辽宁省档案事业的对外交流与合作。

五是深入挖掘国家重点档案价值，打造编研精品。“十二五”期间，辽宁省档案馆进一步加强档案资源的开发力度，编辑出版档案书籍13种、1220万字。其中，《东北抗日义勇军档案史料》《日军宣抚班档案史料》《日本开拓团档案史料》三本史料的出版，被省委宣传部列入辽宁省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动；《冯庸和冯庸大学》获得辽宁省第八届传记文学奖；《风物辽宁》系列丛书被评为“全国优秀社会科学普及作品”。

