
高点定位  求实创新
创建苏通大桥工程项目精品档案
——苏通长江公路大桥建设指挥部
苏通长江公路大桥（以下简称苏通大桥）是沈阳至海口高速公路跨越长江的重要节点工程，全桥长8146 m，其中主跨1088m是世界上首座跨径超千米的斜拉桥，2003年6月开工，2008年4月通过交工验收并通车，2010年10月通过竣工验收。大桥建设创造了1项新材料、3项新结构、4套新设备、9项新技术和新工艺，先后荣获国际桥梁乔治.理查德森奖、美国土木工程协会杰出成就奖和国家鲁班奖、詹天佑奖、国家优质工程金质奖、中国科技大会技术先进一等奖等。

苏通大桥形成竣工档案10199卷（件），档案电子数据3300G。其中纸质档案8882卷，音像档案939卷，实物档案378件，施工现场形成监控电子数据3000G。实现了档案管理与工程建设同步推进，纸质档案与电子档案同步建立，工程建设与档案应用同步见成效。

2010年2月，交通运输部组织的验收专家委员会在常熟对苏通大桥项目档案进行了专项验收，给予很高的评价：苏通长江公路大桥项目档案完整、准确、系统地反映了工程建设的全貌，项目档案管理工作严谨规范、科学高效、手段先进，真正实现了“建精品工程，创精品档案”的工作目标，其先进的档案管理理念和模式在全国公路工程建设项目中具有示范推广意义。我们在档案管理方面的主要做法是: 

一、建精品工程，创新实践信息化档案管理
建设初期，指挥部拨付专门经费研制开发了苏通大桥项目管理信息系统（STPMS），其中一个重要模块就是苏通大桥工程文档管理与竣工资料整理归档软件。运用网络传输技术达到对原始材料的采集、录入，档案的组织、调整，以及对档案归档、管理与利用的全过程动态控制。该软件通过建立多重结构化信息归类和检索体系，实现质量、安全、进度等文档的网络传输、过程中竣工文件归档、网上档案管理等功能。最终在严密的安全权限控制体系下，为各参建单位提供知识共享平台。
该系统以指挥部为基础，涵盖主桥上的69个施工监理单位，建立了分布式与集中式相结合的网络系统，全面采用档案电子化同步管理模式，从文件的形成、收集、整理到立卷归档全过程都提供了完备的动态信息采集、管理控制。工程建设过程中同步实现工程项目资料的实时归档与电子化原文检索，提供档案信息利用服务，为工程项目建设产生巨大的经济效益，为苏通大桥提前通车提供了强有力的保障。
二、加强过程同步控制，全方位保障创精品档案

一是提供有力的组织保障。指挥部在开工前即成立了由现场总指挥、现任厅长游庆仲同志任组长的苏通大桥档案管理工作领导小组，全面负责对档案工作的组织领导和协调工作。在构建指挥部内部档案管理网络的基础上，还将设计、施工、监理、试验、检测等所有参建单位纳入档案管理网络体系中，并随着工程项目推进，及时更新管理网络，保证网络的高效完备，切实做到“统一领导、分级管理、层层负责”。

二是提供健全的制度保障。苏通大桥开工伊始，即组织编制了《苏通大桥工程项目竣工文件编制办法》。该办法结合工程实体施工的工序流程和相关评定标准，规定了工程项目的档案分类方案、类目设置、归档内容及保管期限等，保证了项目档案的有机联系、便于项目档案的系统规范和管理。

三是提供有效的激励保障。在招标文件和主要标段的合同文本中，专门明确竣工文件的编制费用以及施工现场档案工作的相关要求和标准。竣工文件的监督检查纳入监理范畴。此外，在指挥部各项劳动竞赛、季度考核、中间检查、评优创先等活动中，工程项目档案管理工作也是一项重要考核内容。对于档案录入不及时、编制质量不符合要求的单位进行通报批评，并限时整改到位。对于按照合同要求按时优质提交项目档案的单位，则在考评中给予相应奖励，从而扭转参建单位存在的重工程实体轻档案管理的旧观念，提高档案人员责任意识、精品意识。

四是提供系统的业务保障。首先加强人员的业务培训，建设一支过硬的队伍。通过组织参加各类内部、外部培训讲座、兄弟单位对口学习等方式提高档案管理人员业务水平。其次推行预立卷与首件制。各参建单位根据单位、分部、分项工程的体系划分及工序的先后预先立卷。每一分项工程的质保资料组成首件案卷后，经省厅质监站、指挥部工程处、综合处的检查认可后，作为该分项工程其他资料的整理样本进行具体操作，规范了工程项目档案的整理质量。同时指挥部每月定期对各单位生成的原始施工、监理记录进行现场检查；不定期地邀请省档案局、省厅专家进行现场检查与指导；项目交工验收前对项目档案进行预验收，筛查遗漏问题。缺陷责任期成立专门工作小组，召开档案工作专项会议，检查档案质量，查漏补缺，并及时整改。

五是提供可靠的硬件保障。指挥部领导高度重视档案设施的规范化建设，经费上充分保障，装备上统一标准，库房设计上预留充足空间。建设一个225平米的档案库房，安装36组档案密集架。配备独立的服务器，保证项目档案软件中庞大数据的有效运作与提供利用。

三、充分编研开发，档案利用服务成效影响深远

苏通大桥工程项目竣工档案是工程从立项到竣工的真实记录，载体多样、内容丰富，涵盖了政治、经济、建筑、艺术、通信等多个领域的内容，对工程审计、奖项申报、新项目开发，尤其对宣传、提升我国桥梁在世界桥梁的地位发挥了重要作用。

我们利用苏通大桥档案资料编写了大事记汇编、组织机构沿革、领导视察汇编、重要典礼仪式汇编、工程建设重要会议汇编、管理制度汇编、表彰汇编、特殊载体索引及档案工作记实等一系列汇编材料。同时还根据已有的照片档案及工程进展，先后编制出版了4期综合性画册，充分展示了建设中的苏通大桥，展示了苏通人的形象，并获江苏省优秀档案编研成果二等奖。

音像档案作为苏通大桥项目档案的一大特色，在宣传报道工作中发挥了巨大的作用。工程建设中的照片被人民网、新华网等国内各大网站以及国外媒体和网站相继转载千余幅次，其中苏通大桥全景照片被建国60周年大型文献画册《中国》收入，在国际桥协组织的世界桥梁照片评选中获一等奖，同时载入2010年国际桥协挂历。我们还与邮政部门合作出版了数套名信片、邮票、邮册；与省电影制片厂合作，拍摄制作了苏通大桥6集专题片在中央电视台10频道等连续播放。苏通大桥作为世界第一斜拉桥，时刻被国际国内的媒体所关注，中央电视台、江苏卫视、香港凤凰台、美国国家地理杂志频道、加拿大探索发现频道等新闻及专题节目都进行了全方位、多角度、深层次的采访与报道，大量采用了大桥原始音像档案，将苏通桥的施工现场、技术创新、苏通人的团结拼博精神、苏通文化、人文风采一一展现在全国及国际桥梁专家们的面前。

为了全面记录苏通大桥的建设历程，弘扬科学、创新、奉献精神，建造了苏通大桥展览馆。展览馆展区面积3500平方，陈列大小实物模型档案近百件。展览馆通过模型、多媒体和互动游戏等，重点展示复杂建设条件下苏通大桥建设的关键技术，简明诠释大桥建设中的先进技术及创新构思，先后被授予“江苏省爱国主义教育基地”、“江苏省科普教育基地”和“全国科普教育基地”。业内专家和档案人员查看了大桥实物档案，一览大桥建设全过程的详实可信、可视、可听、可读的历史资料，一致认为：“这就是大桥工程建设的活档案”。
苏通大桥对工程档案管理进行了一点探索，取得了一点成绩，但离领导和专家们的要求，与兄弟单位相比，还有一定差距，我们将在今后的工程建设中，再接再厉，谱写工程档案管理的新篇章。
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